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对市政协十三届二次会议
第0741号提案的答复
市政协提案办答复件样张
办理结果：留作参考

程国樑、王彦、张浩亮委员：
您提出的“0741”号“关于切实做好宋庆龄陵园的建设和维护工作，更好地发挥其爱国主义和共产主义教育基地作用”的提案收悉，现将办理情况函告如下：
※对本提案的办理概述※
真诚感谢各位委员对宋庆龄陵园建设和维护工作的关心与支持，真诚接受关于更好发挥宋庆龄陵园爱国主义和共产主义教育基地作用的意见和希望。
收到你们的提案后，我局高度重视，明确由市孙中山宋庆龄文管委办公室、宋庆龄陵园管理处负责，并要求结合工作实际，认真进行研究，做好提案办理工作。市孙中山宋庆龄文管委办公室、宋庆龄陵园管理处安排专人，对提案中反映的问题进行了认真核实，针对相关问题涉及的历史沿革，认真查阅了相关档案、咨询了当年主持纪念碑建设工作的老同志，摸清了建碑的基本情况。同时，就宋庆龄陵园管理中需要进一步加强和改进的方面进行了梳理，明确了工作任务和时间节点。
――――――――――――――――――――――
※对提案建议的答复※
一、宋庆龄纪念碑是历史的见证
1981年5月29日宋庆龄同志逝世，6月3日，中共中央在北京举行了追悼大会，邓小平同志致悼词。根据宋庆龄同志本人意愿，6月4日，中共中央在上海为宋庆龄同志举行了国葬，将宋庆龄同志骨灰安葬在宋氏墓地所在地万国公墓（现为宋庆龄陵园）。为更好地缅怀、纪念和宣传宋庆龄同志伟大光荣的一生，遵照中共中央统一部署，中共上海市委起草了设立宋庆龄纪念碑的请示，并代拟了“宋庆龄同志碑文”、提出了“中共中央  全国人大常委会  国务院”的落款请示。中共中央宣传部和中央有关领导同志审定了“宋庆龄同志碑文”，审定稿明确不具落款、只具立碑日期。根据中央审定稿，本市安排专门力量，精心挑选了建碑所用的青花岗石；组织了周慧珺等书法家试写了碑文，经过综合比较，最终确定由工人书法家、上海市书法家协会会员张晓明先生书写宋庆龄纪念碑碑文。1986年5月29日，宋庆龄同志逝世5周年纪念日，纪念碑揭幕典礼在宋庆龄陵园举行。时任全国人大常委会副委员长楚图南同志主持落成典礼仪式，中共中央政治局委员习仲勋同志为纪念碑揭幕。据核实，目前宋庆龄陵园门户网站、园区景点简介上关于纪念碑的名称，均按照中共上海市委办公厅、上海市人民政府办公厅《关于举行国家名誉主席宋庆龄纪念碑落成典礼的安排方案》中的表述，统一称为“宋庆龄纪念碑”。
经过慎重研究，我们认为，提案中所提出的碑名的提法、书写者的确定、落款中立碑主体的完善意见等，都是非常认真、严肃、中肯的意见，反映了各位委员对于纪念传承宋庆龄同志爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义伟大精神的高度政治责任意识和严谨历史责任担当。鉴于纪念碑建设从动议到批准、再到建成的全过程，体现了中共中央对于宋庆龄同志伟大光荣一生的充分肯定和高度褒扬，体现了与缅怀纪念宋庆龄同志相匹配的庄严肃穆要求。本着尊重历史的原则，宋庆龄纪念碑作为历史的见证，予以完整保留是必要的，也是契合提案实质内容的。对于提案提出的意见建议，我们将进一步严格按中共中央和市委、市政府指示和统一部署，认真落实相应的完善、改进工作。
二、加强宋庆龄伟人思想和精神的宣传与弘扬

国家名誉主席宋庆龄是“二十世纪最伟大的女性”、是“国之瑰宝”，传承和弘扬宋庆龄精神，具有深远的历史和现实意义；进一步加强宋庆龄伟人思想和精神的宣传、切实做好宋庆龄陵园的建设与维护，对于弘扬宋庆龄同志伟大的爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义精神，树立和宣传社会主义核心价值观，实现中华民族伟大复兴的中国梦，具有十分重大的意义，也是我们义不容辞的历史责任。近年来，在市委、市政府的正确领导下，宋庆龄陵园全面建设取得了一系列新的进展，宋庆龄伟人精神的宣传工作得到了进一步加强。提案进一步提醒我们，不断加强宋庆龄伟人思想和精神的宣传与弘扬，是加强宋陵园建设的努力方向。

根据提案所提示的改进方向，近期，我们将以宋庆龄陵园创建全国文明单位为契机，通过标识标志系统的设计、制作与树立，对包括纪念碑在内的园内各类不可移动文物和设施设备的标识系统进行全面升级，将更加丰富、更加精准的历史信息，通过标识牌、导览设施等载体，呈现在广大群众面前。我们将专门制作端庄肃穆的说明牌，详细介绍纪念碑的基本信息及建碑历史、立碑主体等，以体现提案提及的纪念碑有关信息不够详尽的完善改进建议。

今后，我们还将继续在市委、市政府领导下，积极争取各方支持，在宋庆龄陵园整体布局和陈展内容不断调整、完善的过程中，以高度的政治责任意识、严谨的历史责任担当、严格的治学态度作风，使包括纪念碑在内的各类文物主体和标识标志系统都能更多地承载其丰富、精准的历史信息，充分发挥好宋庆龄陵园作为全国重点文物保护单位和爱国主义教育基地所承载的传承历史、昭示今人、启迪未来的应有作用。

最后，再次感谢你们对于宋庆龄事业和宋庆龄陵园相关工作的关心、指导和帮助。真诚希望能够得到委员们一如既往的关注、关注与指点，帮助我们更好地做好宋庆龄精神的研究、宣传、弘扬工作。

――――――――――――――――――――――
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